

# 组织振兴是乡村振兴的根本保证

戴焰军 赵延安

党的基层组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒,是党的路线方针政策和国家法律法规在基层社会得以贯彻和落实的组织保证,是党和政府了解群众意愿和需要、听取群众呼声和诉求的桥梁纽带。在推进乡村振兴的进程中,基层党组织具有不可忽视、至关重要的作用。党的力量来自组织。我们必须下大力气进一步振兴党在农村的基层组织,大力推进农村基层党组织建设,更好发挥基层党组织在引领乡村振兴中的政治功能和组织功能。

只有组织振兴,乡村振兴才能有坚强的领导力量。实现乡村振兴,不是一种自发状态,而是中国共产党领导的中国式现代化的重要组成部分,是推进中国式现代化进程中重要的战略步骤。实现这样的目标,是一项非常艰巨的任务,必然会遇到各种各样的困难和挑战,单靠乡村居民各自分散的力量不能实现这一目标。必须要有一个坚强有力的领导核心,把广大农民群众组织起来、团结起来、凝聚起来、共同奋斗。乡村振兴,不管从经济发展的角度来看,从文化建设的角度来看,还是从公共服务设施的配套建设来看,都离不开统筹协调。而这种统筹协调的实现,其必要前提是有一种组织力量,真正能够代表广大农民群众根本利益,实实在在为农民群众服务,并能够把广大农民群众团结凝聚起来,具有强大号召力、影响力和引领力。

实践中,我们可以清楚地看到,在推进乡村全面振兴进程中,哪里的基层党组织坚强有力,哪里的乡村就发展得快,农村面貌就改变得快,农民生活水平就提高得快。因为有了坚

强有力的党组织,农民就有了主心骨,特别是在面对各种自然灾害和工作困难时,就能够充满信心地去克服困难、迎接挑战。有了坚强有力的党组织,农民就能够真正实现团结协作,形成应对各种困难和推进各项工作所需要的强大合力。

只有组织振兴,乡村振兴才能有带领群众奋斗拼搏的骨干力量。组织振兴的重要表现,就是党员模范带头作用的充分发挥。中国农村百年变迁的历史告诉我们,每一次农村所发生的重大变革和重要发展,都需要一大批真正在农村为农民所信任、能够为农民办事,并能够在农村改革发展走在前面,发挥样板作用的骨干力量,带领农民群众实现目标,农民称他们为带头人。在农村常会听到这样的说法:村看村,户看户,群众看党员干部。像农村发展中遇到的土地流转、房屋拆迁、公共设施建设等涉及农民具体利益的问题,党员干部的带头作用往往比口头宣传更有效。

同样,在各种灾害和困难面前,党员干部以身作则、冲锋在前,其榜样的力量也远胜过各种说教。党的基层组织的基本任务,包括“对党员进行教育、管理、监督和服务”及“充分发挥党员的先锋模范作用”。在推动组织振兴中,就要使党员干部进一步坚定全心全意为人民服务的宗旨意识,坚决贯彻落实党中央关于乡村振兴的战略部署,增强担当精神和责任意识,使党员干部平时时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来,在推进乡村全面振兴中更好地发挥骨干带头作用。

只有组织振兴,才能保证乡村的社会治理水平不断得到提高。乡村



图片来源:乡村干部报

振兴的重要标志,就是乡村的社会治理水平能够适应整个现代化建设的时代要求,为乡村居民创造一个满意的社会生活环境。在乡村发展中,各种社会矛盾的出现是必然的。人和人的矛盾、法律和人情之间的矛盾、人的需要和社会物质条件不能完全满足之间的矛盾、经济社会发展和生态环境保护之间的矛盾等。这些矛盾如果处理不好,会影响乡村经济社会正常发展,影响乡村振兴目标的实现。及时有效地解决这些矛盾,是党的基层组织面临的重要任务。

党组织要在解决这些矛盾中更好地发挥作用,首先就要使组织自身坚强有力。这对基层党组织的党员干部

是很高的要求,它需要党员干部首先要有解决各种复杂矛盾的能力,透彻地把握党的政策,熟练地运用相关法律,还要在作风方面贴近群众,赢得群众信任,在工作方法上不断改进,适应不同时期不同群体和解决不同性质问题的实际需要。而振兴基层党组织的一个重要任务,就是通过基层党组织的一个个政治生活,不断提高党员干部的实际工作能力,转变党员干部工作作风,改进党员干部工作方法。特别是克服工作中的形式主义和官僚主义,使基层党组织各项工作更好地适应推进乡村全面振兴的实际要求。

# 让党旗高高飘扬在志愿服务一线

仲致远

完善志愿服务制度和工作体系,是党的二十大作出的重要部署。近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于健全新时代志愿服务体系的意见》,这是系统部署健全新时代志愿服务体系的第一份中央文件,对推进中国特色志愿服务事业高质量发展具有重要意义。《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,明确了党建引领志愿服务事业发展的要求,提出了重点工作任务,为走好中国特色志愿服务之路指明了前进方向,提供了基本遵循。

坚持党的领导是健全新时代志愿服务体系的基本原则。志愿服务是新时代党引导动员人民群众贡献智慧力量、创造美好生活、实现奋斗目标的生动实践。近年来,在以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央坚强领导下,我国志愿服务事业蓬勃发展,始终同实现中华民族伟大复兴国家同行,已成为社会

主义现代化建设的重要力量。同时,志愿服务发展也面临许多新形势新挑战新要求。只有不断加强党的领导,不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,才能更好地促进志愿服务在中国式现代化进程中发挥更大作用,才能更好地把广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者凝聚在党的旗帜下,不断增强党的群众基础、夯实党的执政根基。

让党旗高高飘扬在志愿服务一线,是坚持党的领导的具体体现,更是党建引领志愿服务事业发展的内在要求。“每一次讲解都是一堂思政课。”复旦大学一批青年教师和学生组建“星火”党员志愿服务队,立足由老校长陈望道旧居改建的《共产党宣言》展示馆,面向广大师生和社会各界开展志愿服务,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。老党员王兰花,

退休后主动联系6名退休干部和爱心人士,成立了宁夏回族自治区吴忠市首个社区志愿者服务小组——王兰花热心小组,近20年如一日坚持服务社区群众,唱响“志愿服务、行胜于言”的主旋律。在志愿服务一线,从芳华青年,到古稀老人,广大党员干部把志愿服务作为牢记初心使命、践行党的群众路线的重要载体,以“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神彰显共产党人的人格力量,以实际行动践行党全心全意为人民服务的宗旨,让群众感受到党的关怀和温暖。

一个支部就是一座堡垒,一个党员就是一面旗帜。健全新时代志愿服务体系,必须更好发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。各级党组织要依托党群服务中心、新时代文明实践中心(所、站)、社会工作服务站等载体,组织和引导党员积极参与各类志愿服务活动。要着力扩大组织覆盖,在志愿服务组织依规设

立党的组织,创造性地开展党的工作,不断增强基层党组织的凝聚力和向心力。要大力发展党员志愿者队伍,动员广大党员到社区报到为群众服务,特别是领导干部要发挥示范作用,带头参与志愿服务活动;同时,要注重从优秀志愿者中培养和发展党员。要把志愿服务作为党员评优评先的重要参考,激励更多党员投身志愿服务,以实际行动为党旗增辉添彩。

各有关部门和单位要在党委统一领导下,强化协同配合,建立健全志愿服务工作协调机制,明确具体责任,确保责任一项项落实、工作一件件落地,更好发挥我们党的独特优势,推动志愿服务事业高质量发展,凝聚广大人民群众为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

# 心中无戒尺 焉能不迷失

张景林

“可以毫不讽刺地说,直至我被留置后,办案人员将《中国共产党纪律处分条例》递给我,带我一起学习时,我才知道条例还有2003版、2015版、2018版的区分……”近日,有媒体披露了四川省宜宾市政协原党组成员、副主席高泽彬忏悔书的内容。他不注重党规党纪学习,纪法意识淡薄,底线不清、界限不明,思想滑坡、行动偏航。

从近年来查处的案件来看,纪律意识淡薄,规矩意识弱化是不少干部迈向贪腐深渊的重要原因。有的党

员干部正是因为不注重党规党纪的学习,结果从无知发展为“无畏”,由破纪到破法,最终坠入违法犯罪深渊,教训不可谓不深刻。党员干部特别是领导干部手中握有权力,难免会受到各种诱惑。纪律规矩既是“紧箍咒”,也是“护身符”。注重学纪、知纪、明纪、守纪,把党规党纪要求牢牢刻印在心上,把守纪律讲规矩落实到具体行动上,方能在为官从政的路上不走偏。

党纪是规范党员言行的标尺,心中标尺清、刻度明,思想才不会出格、

行为才不会逾矩。新修订的《中国共产党纪律处分条例》划定了更明确的行为边界,织就了更严密的制度笼子。纪律意识不会自然养成,需要用心学习、深入了解掌握每一条纪律条文,搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么,把标尺牢牢记在心中。然而现实中,有的认为没必要学,认为“学规是为了不违纪,不违纪就不需要学规”,自己本就老实本分,用不着学;有的认为学了没用,自己既不是领导干部也不在关键岗位,也没有违纪犯错误的条件、资

格;还有的不知其重要,对日常纪律教育、警示教育等不重视,能躲就躲……凡此种种,不把党规党纪学习当回事,对忽视党纪、违反党纪问题危害性的认识不足,不善于在吃别人的“堑”中长自己的“智”,慢慢地就会将纪律规定抛诸脑后,进而因为对党纪不熟悉、不敬畏而被“围猎”、栽跟头。

从纪律教育到纪律自觉,从他律要求到内在追求。

# 石以砥焉 化钝为利

贾昊东

中唐“诗豪”刘禹锡一生仕途坎坷、常处逆境,但他始终坚贞不屈、乐观向上,无论在哪里为官,都是勇于担当、积极作为,并结合自身体验创作出了大量经典诗歌。其所作《砥石赋》中有云:“石以砥焉,化钝为利”,意思是用石头去磨一样物体,最后可以把钝的变成利的,引申为一个人在艰难困苦的环境中经受磨炼,可以变得更强。

苦难是人生的“磨刀石”,只有经受住“切”与“磋”、“琢”与“磨”的砥砺,才能壮筋骨、长才干。“化钝为利”。北宋名臣范仲淹幼时家贫,但他勤奋好学,“昼夜不息,冬月惫甚,以水沃面;食不给,至以糜粥继之。人不能堪,仲淹不苦也”。及第入仕后,屡遭打击,但他从未灰心意冷,丧

失斗志。在地方任职时,他厚衣囊、兴水利、减徭役,造福百姓;外敌入侵时,他主动请缨去镇守边关,威德远闻、内外皆服。所有的坎坷苦难不仅没有打倒他,反而被他化作增长才干的养料,成就了他一生的文治武功。也正是那些坎坷经历,让他对国计民生有了更深的感触,开阔了格局视野,留下了“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”这一千古名句。

明人陈继儒在《小窗幽记》中写道:“惜吾辈之受世折磨,不知惟折磨乃见吾辈。”大意是说,不要感慨我们经受的磨难,正是因为历经磨难,英雄本色才更为彰显。举凡有作为者,多“受世折磨”。司马迁在《报任少卿书》中写道:“文王拘而演《周易》;仲尼厄而作《春秋》;屈原放逐,乃赋《离

骚》;左丘失明,厥有《国语》;孙子膺脚,《兵法》修列;不韦迁蜀,世传《吕览》;韩非囚秦,《说难》《孤愤》。”司马迁列举的这些人好事,都在说明:一个人如果是块钢,经受磨难就好比以石砥钢,磨炼越多、砥砺越深,钢刃就越锋利。

“石以砥焉,化钝为利”是成事之基、成器之道。翻阅近代史,中国共产党在开创革命基业的道路上,不知经历了多少苦难和挫折,不知闯过多少“雪山”“草地”,不知经过多少“娄山关”“腊子口”。正是这种经受千锤万凿的成长历程,让我们党丰富了阅历,获得了智慧、夯实了根基。也正是这种磨砺成器的经验,使我们在培养干部中重视实践锻炼,让“禾苗”多经受风吹日晒,在攻坚克难中“增

益其所不能”。从焦裕禄、谷文昌到杨善洲、廖俊波,他们都是在吃劲岗位上摸爬滚打,经历层层磨炼,逐渐成长为“百姓的主心骨”的。正所谓:“天下无现成之人才,亦无生知之卓识,大抵皆由勉强磨炼而出耳。”

“惟其艰难,方显勇毅;惟其磨砺,始得玉成”。干事创业,没有捷径可走,是钢就要以石“砥”,是玉就要经刀“琢”。广大党员干部当胸怀“化钝为利”之志,在工作中不畏艰难困苦,敢啃“矛盾窝”、敢啃“硬骨头”,多接几次“烫手山芋”、多当几回“热锅上的蚂蚁”,在重大斗争一线经风雨、见世面、长才干。唯有如此,方能练就硬脊梁、铁肩膀,扛得了重活、打得了硬仗、担得起重任。

“业无高卑志当坚,男儿有求安得闲”,语出宋代张耒的诗作《示秬秸》。意思是:职业没有高低贵贱之分,要想成就事业,就要意志坚定,不可贪图安逸。该诗有序:“北邻卖饼儿,每五鼓未旦即绕街呼卖,虽大寒烈风不废,而时略不少差,因为作诗,且有所警,示秬秸。”可以看出,这是诗人对卖饼儿每天起早叫卖、寒暑不辍,有所感触写下的诗句,用来教育两个儿子张栻、张栻做事要不畏艰辛、勤勉不怠。

不论处在什么岗位,把眼前看似平凡的小事做好,点滴积累、坚忍不拔,也能成就不凡。明代宋应星曾六次科举落第,生活窘迫,可他失意不失志,为写一本有关农业和手工业生产技术的书籍,他遍访打谷场、手工作坊、店铺、窑厂、工地,与各类农人、匠人、工人、手艺人对话,然后记录、研究、整理、刻印,克服重重困难,才有了《天工开物》这本“中国17世纪的工艺百科全书”。从“平凡”到“不凡”,考验的是人的“志”。业无高卑,意志坚定、矢志不渝,做一事忠一事,才能在某个领域有所建树。

谨守本职,抛开名利牵绊,把全部精力集中到做事上,亦是为政之道。清代郑板桥心系百姓冷暖,做事脚踏实地,在任范县令期间,“案无留牍,吏治清明”。调任潍县令后,恰逢灾荒,他开仓赈贷,拯救了成千上万的饥民。“咬定青山不放松,立根原在破岩中。千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”正是其“志”的写照。清代廉吏暴式昭在苏州西山只是一个巡检官,位列九品。但他在任上禁赌禁烟,除恶肃弊,为维护百姓利益不计个人得失。当百姓得知他穷得无米断炊时,冒雪为他捐米捐柴,留下了“雪霰载米送清官”的佳话。

“君子不患位之不尊,而患德之不崇;不耻禄之不夥,而耻智之不博。”无论从事哪个行业,都应专于职、勤于工、敬于业、精于技。“七一勋章”获得者艾爱国,所从事的只是一个普通的工种——焊工,但他要求自己“做事要做到极致,做人要做到最好”,手握焊枪五十余载,带领团队攻克难题,啃下了一块又一块“硬骨头”,在平凡的岗位上成为业内翘楚;“燃灯校长”张桂梅扎根贫困山区数十载,改变了无数女孩的命运,可她却从来不计职位高低、一己得失,诠释了共产党人一心为民、公而忘私的本色。

三百六十行,行行出状元。摆正心态,摒弃眼高手低、心浮气躁,找准自己的职业兴趣,“不汲汲于荣名,不戚戚于卑位”,干一行、爱一行、钻一行,戒虚务实,脚踏实地,以坚定的志向和坚强的意志持之以恒地干下去,从事什么职业、身处何种岗位,都努力干出个样子,活出自己的精彩,实现人生的价值。

# 小节不可破

朱文晔

“不该开的口开了,不该见的面也见了,为利益往来提供了方便,这些行为看似‘小节’,其实在不知不觉中走上迷途,难以回头。”近日,媒体披露了四川省阿坝藏族羌族自治州人民政府原副秘书长靳东严重违纪违法案相关细节。从初尝“糖衣炮弹”时的忐忑不安,到收下商人老板们送上“大礼包”后的泰然自若,曾经将“防微杜渐”作为修身准则的靳东,在小事小节上失去自律,最终演变成在大是大非面前底线失守,在追逐“钱途”中跌入迷途,令人唏嘘,也让人警醒。

“轻者重之端,小者大之源”“一日一钱,千日千钱”“不矜细行,终累大德”……重小节、重细行、重微末,是中华文化中修身养性的重要内容。古往今来,有作为、成大业者,大都注重小事小节。小节,通常指的一些不起眼的小事情,比如,个人身上的小毛病、坏习惯、小贪心,等等。正因为其小,往往容易被忽视,引不起行为上的注意,甚至放任其发展,直至“小疾”成“大患”。正所谓,温水煮青蛙,一点点加温,不知不觉中死去;滴水能穿石,一点点滴下,直至被穿透。生活上小贪小占,小事小节上不检点,看似平常无所谓,背后隐藏的祸患却不小,在思想防线上打开了缺口、留下了暗门,极易成为日后变本加厉贪腐的导火索,被拖入贪污腐化深渊,进而毁掉自己的人生。

“小利不可贪,小节不可破”是为官从政的红线底线。翻阅一些违纪违法党员干部的忏悔录,他们为官从政之初大都有着艰苦奋斗、清廉自守的履历,究其放纵、逾矩之根源,多是发端于那些放松自己的小事小节。针尖大的窟窿能漏过斗大的风,部分党员干部思想上放松警惕,有的认为一瓶酒、一张卡、一餐饭、一份礼不过是小事一桩,瑕不掩瑜,无伤大雅;有的认为小事小节上太认真,就是迂腐、不通人情;有的坚持小事小节“微小”不足道、“小节”不足拘,甚至处处以“小错非错、小节无害”自我麻痹。如此种种,实质上是党性原则淡化,纪律规矩意识不强。殊不知,倘若抵不住诱惑,守不住小节,伸了手、湿了鞋,律已失去了“严”字,修身丢掉了“实”字,心一懈则百处弛,“涓流不止”的结果必然是“溪壑成灾”,最终由“管涌”导致“决口”“溃堤”。

小事小节见党性、见原则,体现本性修养、折射干部作风,绝不可小瞧小视。周恩来严于律己,不损公权一丝一毫,不占公家一分一厘;焦裕禄发现儿子不买票看“白戏”后给儿子补课并对全家进行教育;谷文昌从不允许家人骑公家配给他的自行车,不让他们沾公家的光。无数优秀共产党员用自身行动为我们树立了标杆,也再次告诉我们,党员干部必须严于律己、慎始慎微、防微杜渐,从小事小节上锤炼严实之风。

党员干部要以“祸患常积于忽微”之心对待小事小节,加强自身修养和自我约束,严守规矩,不逾底线,做到修身养德知于微,从严要求禁于微,注重细节行于微,以内无妄思保证外无妄动,在一点一滴中锤炼拒腐定力,如此才能堂堂正正做人、老老实实干事、清清白白做官。



图片来源:中央纪委国家监委网站

业无高卑志当坚  
李溢慧